

农作物种子使用纠纷常见原因、预防及处理

刘明杰 丁 玲 张永福 李金霞

(甘肃省榆中县种子管理站,榆中 730100)

摘要:随着有关农作物种子法律、法规的实施和普及,农业产业得到不断发展,农业增效,农民增收,农民素质、维权意识不断提高。为了满足市场多样化、时令化需求,提高种植收益,反季节栽培已成为常态,除自然风险外,农业面临的小生产、大市场风险日益显现,这种风险容易转化为种子纠纷;加之种子质量方面存在偶有不足,以及病虫侵害等原因,都会引发种子纠纷时有发生。防范、化解和及时、公正、有效地处理种子纠纷,对稳定农村社会秩序,维护种子生产经营者、使用者的合法权益,全面提升农产品质量和食品安全水平,推进农村扶贫攻坚,促进农村全面小康建设都具有十分重要的现实意义。

关键词:种子纠纷;原因;预防;处理

1 农作物种子使用纠纷常见原因

1.1 农作物种子质量达不到标准 种子质量包括品种纯度、净度、发芽率、水分4项指标。种子发芽率不达标,播种后一般会发生出苗不齐、不全,缺苗断垄;种子纯度不达标,会导致作物生长整齐度差,长势、长相差异较大,结果参差不齐,收获时间前后不一,产品质量欠佳,商品性变差。

1.2 主要农作物品种未经审定 未经审定的主要农作物品种,一般未完成规范的区域试验、生产试验,无法确定该品种适宜的推广种植生态区域,品种的丰产性、稳定性、适应性、抗逆性、抗病性在生产中会遇到无法克服的缺陷,从而给种子使用者造成损失。

1.3 非主要农作物品种未经登记 2016年1月1日新修订《中华人民共和国种子法》实施以前,甘肃省依据《甘肃省农作物种子条例》对非主要农作物实行品种认定制度。新《种子法》实施后,建立了非主要农作物品种登记制度,推广销售的非主要农作物品种应当登记而未登记的,容易引发较多种子使用纠纷。种子生产经营者为了推广自己所引进的品种,提高市场占有率,不经过种植观察试验,在不全面了解新品种生物学特征特性、适宜种植的生态区域、产量及品质因素、种植季节、播种时间、主要栽培技术措施的前提下,为迎合农户追求新品种的心理,进行盲目推广,生产上容易发生大面积损失。

1.4 种子标签标注不规范、不真实 种子生产经营

者在品种产量方面夸大宣传;包装袋上果实图片的色泽、形状、大小与实际生产不符,易引发歧义;不能如实描述品种主要性状、主要栽培措施;畅销品种货源紧缺时,无良商家偷梁换柱,用其他品种顶替该品种,都会为种子纠纷的发生埋下伏笔。

1.5 反季节栽培最易导致种子纠纷群发 为了满足市场多样化、时令化需求,提高种植收益,催生了反季节栽培。反季节栽培加大了为作物生长提供所需的温、光、水、肥、气、病虫防治等必要条件的困难,因此,造成反季节栽培作物的质量标准不统一,也易引发一些非种子质量原因导致的纠纷。

1.6 作物播种出苗环节易发种子纠纷 土壤干旱,播种后种子能够在土壤中吸收到的水分少,无法达到吸胀而萌发;种子在土壤中吸水吸胀萌发,随着土壤中水分含量快速降低,形成倒吸水现象,种子失水而停止萌发;土壤板结较重,耕翻不精细,在土块大而多或石块较多的砂质土壤上,种子因幼苗顶土能力弱而“捂黄”在土壤中;种子萌发后突遇强降温天气,土壤达不到幼苗正常生长所需温度,幼苗受“冷害”或土壤冻结导致幼苗受“冻害”死亡。

1.7 蔬菜作物苗期、定植环节种子纠纷多发 花椰菜、甘蓝等蔬菜作物春季小拱棚苗床育苗,因低温会发生生长点消失现象(排除虫害),定植后幼苗生长到一定程度而滞长,或小拱棚下用自制纸筒育苗,因出苗口过小、子叶肥大而困缩在纸筒中,无法正常出苗生长;夏秋季苗床育苗、定植过程中,因起苗粗放导致根系受损,定植后幼苗吸水能力降低而叶片持

续蒸腾,如灌水不及时、管理粗放,幼苗体内水分失衡会导致发生“小老苗”现象。西葫芦春季露地直播,出苗后蛴螬等害虫咬断主根,幼苗表现滞长;花椰菜早熟品种春季露地早播,苗期遇低温会出现早结球现象,花球小且紧实,花球表面密被绿色绒毛,形成“小老苗”,失去栽培价值;芹菜、莴笋、大白菜等蔬菜作物苗期遇低温,会通过春化阶段而提早抽薹开花。

1.8 作物收获期易聚发种子纠纷 小麦灌浆期因高温干旱、干热风等原因,子粒灌浆不饱满。玉米苗期分蘖多,因水肥管理、有效积温、授粉条件等原因,成熟期果穗子粒不齐全、秃顶。西葫芦瓜条形状、色泽、网纹形状;西红柿果实大小、色泽、果肉酸甜度、抗病性;莴笋食用棒长短、粗细、颜色;白菜花、绿菜花花球圆整程度、是否紧实、花球中间是否夹生叶片、花球颜色、自覆性等;芹菜叶柄长短、抱合是否紧实、叶柄色泽等因素都会引发种子纠纷。市场因素间接影响种子纠纷发生数量,农产品越紧俏,种子纠纷越少,农产品越滞销,种子纠纷越多。

2 农作物种子纠纷的预防

2.1 努力建设一支高素质种子执法队伍 种子执法队伍建设永远都在路上,任重道远,更需策马加鞭。第一,种子执法队伍建设,核心是主要负责人,干事、干净、担当、守法是最基本要求。第二,立足现有种子执法队伍,强化能力建设,内强素质,外树形象,在工作中出成绩,在社会上树口碑,为种子执法队伍建设创造有利的外部环境。第三,逐步改变种子执法队伍年龄结构不合理、专业层次不匹配、法律知识与专业水平不搭调等现实情况。最后,执法者与被执法者之间需存在清晰的界线,实践证明,越界不仅仅是为了友谊、人情,更多是为了利益。交往须有度,立身须有戒。执法者与市场犹如人在湖边,不可下湖捞鱼,湖中“诱人风景”将会威胁到执法者的政治生命。

2.2 加强对农作物种子经营者的培训 教育引导种子经营者守法经营,规范运作,提升专业水平,增强防范、化解种子使用纠纷能力,是降低种子纠纷发案数量最直接、最有效的途径。首先,经营户要做到不经营质量达不到国家或行业标准规定的种子;不经营未审定的主要农作物品种;不经营列入国家登记目录而未经登记的非主要农作物品种;不推广销

售未经多点种植观察试验的新引进品种;不经营种子标签标注不齐全、不规范和没有种子使用说明的品种。其次,结合当地自然条件和生产条件,销售种子时要特别说明该品种的适宜种植季节、播种时期、主要栽培措施、病虫害防治等情况。最后,建立健全种子经营档案,以备考待查。

2.3 加强对农作物种子生产经营者的备案管理 备案环节是杜绝不合格种子流入市场的第一道关口。依法审查备案品种的生产者有无生产经营资质、进货渠道是否正规、备案品种是否经过审定与登记、种子质量是否达标、种子标签标注是否齐全与规范、有没有种子使用说明等。经营者要了解新引进品种是否经过多点种植观察试验,掌握品种的丰产性、稳定性、适应性、抗逆性,对有疑问的品种一定要进行进一步调查了解,直至疑问消除。

2.4 加强种子市场管理,强化种子质量抽检 加强种子市场管理,强化种子质量抽检是预防种子纠纷案件发生最有效的措施之一。首先,要强化对种子生产企业的监管,检查种子生产企业是否按种子生产技术规程生产种子,是否按种子检验检疫规程检验检疫种子,生产授权品种的,是否征得品种权人的书面同意,是否超范围生产种子,生产经营档案是否建立、齐全,种子生产、加工贮藏、检验专业技术人员是否齐备,企业法人和高级管理人员是否变更等。其次,根据种子销售主要集中在春、夏两季特点,提前谋划,全面检查和重点检查相结合,种子预防性抽检与普检相结合,对种子经营企业、户,柜台、仓库存放的种子进行全面检查,做到“七看”,看种子备案与否、看主要农作物种子审定情况、看列入目录的非主要农作物种子登记情况、看种子标签标注和使用说明、看种子经营档案、看进货渠道、看种子存放年限。如有证据证明违法生产经营的种子,应立即查封扣押,依法立案查处。种子抽检结果及时告知经营企业、户。

2.5 利用好各种平台、新媒体向农民普及用种知识 首先,利用好政府搭建的3.15消费者权利保护日、法制宣传日、三下乡等平台,以挂图、展板、书籍、资料等形式向农民宣传种子法律法规、购种须知、用种知识。其次,利用好同行业搭建的新型职业农民培训各种平台,向农民普及种子知识。最后,鼓励种子经营者利用新媒体,如微信群、QQ群等形式建

立与农户的联系,及时发布栽培管理、病虫防治、风险提示等信息,预防化解种子纠纷。

3 农作物种子纠纷处理

认真、及时、同理心、沟通技巧、专业知识、法律知识是种子纠纷处理的六要素。

3.1 认真登记种子纠纷投诉 登记必须认真、全面、准确,这不但是解决种子纠纷的基础,更是同投诉人建立信任关系的基础工作。首先要认真听取投诉人的全面述说,允许发泄他的委屈与愤慨,如果是多人集体投诉,尊重每一位投诉人的发言权,掌握事情的来龙去脉,前因后果。其次要认真、全面、准确地登记,登记内容包括:投诉人姓名、地址、联系方式,购买品种名称、购买数量,经营者地址、名称,播种面积、播种时间、水肥管理措施、农药使用情况,问题描述、具体投诉要求等。最后,立即向领导汇报,争取第一时间深入田间地块调查。

3.2 田间现场调查 由领导指派专业知识过硬、实践经验丰富、沟通能力良好、法律知识全面的工作人员参加。第一,到投诉人所指种子经营者处了解该批种子的销售数量,掌握纠纷规模,了解种子销售去向,以备了解同批次种子在其他农户(未投诉农户)地块生长情况。并就该批种子的来源、进货发票、备案情况、标签标识、使用说明情况、风险提示等调查了解,如有必要,对该批种子取样备检。第二,到纠纷发生地块全面了解纠纷地块数量、分布情况,随机抽取调查地块。依据投诉人申诉的具体问题,如出苗问题、生长问题、病虫害问题、结果问题等,就具体问题进行具体调查。如遇群众聚集较多时,要沉着老练,首先亮证,亮明身份,告诉群众工作人员的调查程序、纠纷处理程序,稳定群众情绪,为下一步工作创造免打扰环境。第三,随机选取3块地,每块地随机选取3个样点,每个样点高密度作物选取100个样本株,中低密度作物选取20个样本株,计算出问题株所占比率,以及问题株生长或结实程度、感病比率、感病程度等。调查需仔细,数据要详实,记载到册,拍照、录像存证备查。第四,到未投诉农户地块,就同批次种子生长情况进行选点选样调查。

3.3 写出调查报告 在充分讨论论证的基础上,写

出调查报告,明确导致纠纷发生的具体原因(原因不明或原因较复杂的除外)、判定责任方、测算损害程度、提出处理意见、提交领导班子审定、形成最终调查报告,并向投诉者口头告知纠纷发生的具体原因、处理办法。投诉者不服的,告知救济途径,如申请专家鉴定或直接向法院起诉。

3.4 纠纷处理 应当审定的农作物品种未经审定而推广、销售,造成损失的;推广、销售应当停止推广、销售的农作物品种而造成损失的;对应当登记而未经登记的农作物品种进行推广,或者以登记品种的名义进行销售,造成损失的;对已撤销登记的农作物品种进行推广,或者以登记品种的名义进行销售,造成损失的;种子质量问题或种子标签和使用说明标注的内容不真实,造成损失的;销售假、劣种子,造成损失的;品种测试、试验和种子质量检验机构伪造测试、试验、检验数据或出具虚假证明,造成损失的;实行选育生产经营相结合,符合国务院农业主管部门规定条件的种子企业,有造假行为,造成损失的;强迫种子使用者违背自己的意愿购买、使用种子,造成损失的,均依法承担赔偿责任。赔偿数额以每667m²前3年同类作物平均产值为额度,乘以损害程度百分比计算。责任方不尽赔偿责任或少尽赔偿责任,经协商、调解无效的,建议受害方向法院起诉,维护自己的正当权益。

不属于种子问题或没有法律明确规定承担赔偿责任的种子纠纷,种子生产经营者不承担任何赔偿责任,需要对投诉方做耐心细致的说明、疏导工作。对于像植株生长异常、不结实、少结实等原因不明的复杂的种子纠纷,建议投诉方依据农业部《农作物种子质量纠纷现场鉴定办法》的规定,申请专家现场鉴定,根据专家鉴定结论再进行处理。

参考文献

- [1] 姜道威.洛阳市新《种子法》贯彻实施情况调研 [J].中国种业,2017 (1): 28-30
- [2] 姜雄伟.种子监管中遇到的问题 [J].中国种业,2017 (4): 26-28
- [3] 童海军.浙江省农作物种子质量管理成效、问题及对策措施 [J].中国种业,2017 (5): 17-18

(收稿日期:2018-03-08)